责任编辑 陆如燕 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

## "民薪工程"再发力,上海浦东法院向老赖"亮剑"——

# 128 名酒店员工拿回 458 万工资

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 陈卫锋

"酒店倒闭后,员工们都解散了,关于欠付的工资,老板说会给我们'绿色通道',让大家再耐心等等,不料这一等,就是4个多月。"上海某五星级酒店停业关闭后,跟其他127名员工一样,原市场总监周怡也成为了一名"讨薪者","案件进入执行程序后,执行法官跟我们说会开通'绿色通道',今天,当我们得知458万余元已全部执行到位,这一真一假两个'绿色通道'的对比,让我真切地感受到,司法原来离我们老百姓这么近!"

近日,上海市浦东新区人民法院开展 "民薪工程"——涉民生案件集中执行行 动,经过不懈努力,128 名劳动者终于拿 回了已拖欠数月的 458 万余元工资。

#### 一个虚假的"绿色通道",让 员工们寒心了

上海某五星级酒店坐落于浦东新区一 繁华地段,因经营不善且拒不向房东支付 租金,酒店被诉至法院,其经营所用银行 账户也被保全查封。新冠疫情发生后,酒 店于今年4月彻底停业关闭。

酒店停业,意味着员工们失业了。经过核算,共有128位员工的工资尚未结清。经劳动仲裁委裁决,酒店作为雇佣单位应支付员工们工资、加班费和赔偿金等共计458万余元。

"这些都是员工们的辛苦钱、救命

钱,我们也曾跟领导沟通,不过慢慢地也感觉寒心了。"原来,老板口中的"绿色通道"根本只是一个幌子。大家眼看等待无望,只能拿着仲裁书向上海浦东法院申请强制执行。

#### 面对重重困难,法官打出执 行"组合拳"

因案件涉及民生权益保护,经过分管院长督办,上海浦东法院执行局当即启动了执行"绿色通道"。与公司负责人虚假的承诺不同,承办执行法官陈喆打出了一套实实在在的执行"组合拳"。

通过财产集中查询系统,陈喆对被执行人名下的财产发起网络查控,并对其法定代表人戴某实施"限高"措施,将酒店纳入失信惩戒。不过,法官核实发现,酒店的经营账户已被其他案件的债权人优先保全冻结、查封。这意味着,在没有新的财产线索的情况下,要让被执行人主动支付员工们的"血汗钱",几乎是不可能完成的任务。

面对查人找物难、执行到位率不高、 执行救助金额有限、容易引发涉执信访矛 盾等重重困难,执行法官必须要"亮剑" 了。

#### 法院多管齐下,员工们终于 拿回工资

经过查控,法官发现酒店团队和实际 控制人均身处外地,遂第一时间前往温州 等地查找财产线索。酒店法定代表人戴某 经多次传票传唤,均以身体不适作为借口, 拒不到庭接受调查、申报财产。法院依法对 其处以司法拘留 15 日的强制措施。

同时,为尽快缓解 128 名申请人的实际困难,法官快马加鞭,积极与浦东新区工会与社保中心等取得联系,主动对接欠薪保障金机制,终于筹措到部分救济资金。此外,法官多次与案外人沟通,成功说服被执行人的债权人同意在执行不能的情况下,由员工优先受偿由其首封的被执行人银行账户内的款项。

经过 15 天的司法拘留,戴某依然心存 侥幸,以为已顺利"过关",毕竟疫情当前, 法院难道会因为一个"老赖"而一再折腾? 不过,他显然打错了如意算盘,迎接他的, 是此后的 3 次司法拘留。法官还发出了"最 后通牒":再不限期履行,就将案卷材料移 送公安机关,追究其拒不执行判决、裁定罪 的刑事责任。最终,戴某迫于压力,终于一 次性付清所有执行款项。至此,经过执行法 官克服重重困难,员工们终于拿到了自己 的工资,案件顺利执结。

上海浦东法院党组成员、副院长闵金国在接受采访时表示: "我院深人贯彻落实中央'六稳''六保'政策方针,始终将涉民生案件作为执行工作的重点来抓,'民薪工程'已打造成为一项品牌活动。今后,我们还将继续巩固执行攻坚成果,通过强有力的执行举措,让一个又一个案件的生效法律文书确定的义务得以兑现。让老百姓通过法院的审判和执行工作,切切实实地感受到公平正义。"

# 杨浦:第三届宪法宣传月启动

法治文艺汇演举行

□记者 夏天

本报讯 在第七个"12·4"国家宪法日即将到来之际,杨浦迎来了第三届宪法宣传月。昨天,2020年杨浦区宪法宣传月启动仪式暨法治文艺汇演举行。

演出中,延吉新村街道选送的小品《"戏说法律那些事儿"之二婚家庭遗产保卫战》将很多人关注的遗产问题搬上了舞台。故事发生在《民法典》开始实施的 2021 年 2 月,王老伯去世,他的二婚妻子任某与女儿王某,为了遗产发生了争执。王老伯所立的三份遗嘱:2016 年的自书遗嘱、2020 年的公证遗嘱、2021 年的自书遗嘱逐一"现身"。社区法律明白人甄老师通过上台普法,为大家讲解《民法典》实施后真正有效的到底是哪份遗嘱……此外,从今年杨浦区法治文艺大赛中脱颖而出的优秀作品也轮番上演。

延吉司法所所长蔡军舰告诉记者: "随着《民法典》颁布,遗嘱的优先效力级发生了变化。本故事原型就来自于延吉社区的几个真实案例,我们希望通过这一更接地气的宣传形式,劝导老年人通过正规的法律咨询、公证形式立好遗嘱,避免身故后家庭成员为了遗产陷入纷争。"

据悉,杨浦自 2018 年起每年组织开展宪法宣传月系列活动,始终注重提升宪法宣传活动呈现方式的多样性、参与主体的普遍性和法治理念的传导性,让尊崇宪法、遵守法律、信仰法治在杨浦大地蔚然成风。

# 一个细节彰显城市公共服务的品质与成色

日前,又坐高铁去了一次无锡,意外发现火车站专设了一条"无健康码通道",这是为使用老人机、手机没电、无微信、无手机或不会操作等缘故无法出示健康码的老年旅客开通的。无锡火车站的这一设施广受舆论赞誉,据说有网友在微博上晒出相关照片,配文:"无锡。善……"竟获得 20 多万次点赞。

### "无健康码通道"的现实意涵

互联网无疑是当今社会现代 化的一个重要徽识,它已渗透到 社会的方方面面,整个社会似乎 都被智能技术所覆盖、所支配、 所影响, 在带给人们诸多便捷、 福利的同时,也使得"慢了一 拍"的老年人因为不会使用智能 手机而束手无策,举步维艰,譬 如不少老年人不能提供健康码。 然而, 在一个频繁流动的时代 里. 老年人也有出行的需求, 却 因为无健康码而困惑、忧虑、烦 恼, 亟需获取社会的理解, 寻找 社会的支持。正视这一不能提供 健康码群体的利益诉求, 替他们 排忧解难, 乃是政府部门义不容 辞的职责。无锡火车站设立"无 健康码诵道"彰显出该市政府部 门公共服务的品质与成色。

公共服务自然是要面向社会 绝大多数群众,而其要旨的另一 面是不能轻忽甚或摒弃少数困难 群体。 "无健康码通道"实现了 换位思考、体谅和成全困难群 体,做到了"想旅客所想,急旅 客所急",宁可增加运营成本, 也要主动为少数老年人减负。一 项贴心、细心的举措充分体现出 人性化的城市管理水平,它以低

成本的方式赢得了高回报的城市

形象传播,令无健康码老年人感受 到这座城市的温暖,也让有健康码 的普通群众领悟了这座城市的善 意。

其实,老年人受智能技术困惑的情形并非仅仅是有无健康码出入火车站的问题。近来湖北省两条老年人"被智能拒绝"的信息引发热。宜昌市一位老人独自冒雨前往相关机构交付社保,工作人员拒收相关机构交付社保,工作人员拒收的老人的大人为了激活社保卡,随始到银行去做了人脸识别,折腾谭老人直端大气。这两位老人的无助得老人直端大气。

之志、九宗之忠! 近日颁布的国务院办公厅制定 的《关于切实解决老年人运用智能 技术困难的实施方案》旨在缓解和 消除老年人的这些无助之苦、无奈 之悲。根据《方案》,除了完善 "健康码"管理,推进"健康码" 与身份证、社保卡、老年卡、刷卡" 与身份证、社保卡、老年卡、刷卡" 或"刷脸"通行,还要求打车保承 增设"一键叫车"功能,必须保留 使用现金、纸质票据、凭证、证件

等乘车的方式; 日常就医, 医疗机

构畅通家人、亲友、家庭签约医生等代老年人预约挂号的渠道,提供一定比例的现场号源,保留挂号、缴费、打印检验报告等人工服务窗口;日常消费,任何单位和个人不得拒收现金、要有银行卡支付服务等等。破解老年人的"智能困境"显然是对各级政府公共服务部门和机构的一种倒逼和敦促,使之通过技术创新推出更多更优更适合老年人的服务措施。

时下,现实生活发展的态势 很明显地存在着两端:一是智能 技术的普遍运用:二是必须为老 年人保留他们熟悉的传统服务方 式。在某种意义上说,后者更亟 需得到有关部门的重视和扶助。 这次国务院办公厅出台的方案明 确提出: "坚持传统服务与智能 创新相结合",它要求政府部门 的公共服务"两条腿"走路,在 保留传统服务的同时, 在日常生 活场景中设计更为简便、更为适 宜的符合老年人生活习惯和方式 的智能产品。当然,随着智能技术的推广,老年人也面临一个 "如何跟上时代节奏,尝试学会 使用智能服务"的问题,这是本

文题旨外的话题,兹不赘述。

### 公共服务应诠释善意和温暖

一项贴心举措,以低成本的方式,让一座城市得到了高回报的形象传播。无锡的"无健康码通道"在切实帮助那些需要帮助的人的同时,也提升了老百姓对这座城市的喜爱与认同。尊重和善待那些被遗忘的人,为小众需求提供出口,"无健康码通道"善莫大焉。

现代化进程的滚滚车轮,在带给我们巨大福利的同时,卷起的灰尘也遮掩了一些弱势者的身影,隆隆声响也覆盖了一些弱势者的叹息。不少"慢了一拍"的老年人,不会使用智能手机,然而,在一个流动的时代里,他们也有出行的需要。不能提供健康码的他们,又应该去哪里寻求社会支持?

哪怕是深受互联网影响的年轻

人,同样有难以出示健康码的尴尬时刻。手机没电也好,手机不慎丢失或者忘带了也罢,处于困境的他们,同样需要"温柔相待"。正视不能提供健康码群体的利益诉求,想方设法为他们排忧解难, "无健康码通道"见证了公共服务的品质与成色。

好风景不仅在于自然风光,更在于精神之美和人文之美。正如风友所评论的那样,"许多城市市臣资做城市宣传,不如把细节做好"。 千姿百态的社会流动,让每一个在外行走的人,渴望得到他人的"温柔相待"。通过公共服务的精细化、人性化来提升老百姓的获得感与幸盛城市就会在老百姓心中更有位置、更有分量。(何勇)

### 一条通道体现对少数群体的尊重

虽说只是方便一部分人的小举措,但却足以看出铁路部门人性化服务的宗旨。在这个快速发展的前列,对大城市越来越智能化、数字化的联系已然熟悉,但一部分老年人的脚步却慢了些,不会使用智能分离,对"扫一扫"感到陌生与那机,对"扫一扫"感到陌生与新机,无疑会让许多人感到影响,前,无疑会让许多人感到影响,而无锡站开设一个特殊的绿色通道,也会让出站秩序受到影响,而无锡站开设一个特殊的绿色通道证度情防控不松懈的情况下,解决现部分旅客的出站问题,小细节展现

的是铁路人的热心肠。

在现在社会,我们往往容易忽视 对少数群体的关注关心,也正因为如此,一部分少数群体选择困住自己, 远离人群。若乘坐火车需要健康

码是一个死规定,那不会用智能手机的少数人便可能会退怯,宅在家里,守在一个不需要健康码的地方。 "无健康码通道",这个在普通人看来并不如何特殊的服务,对这部分人来说却是一缕光,一种尊重,一份来自社会的真诚呵护。而关注他们,尊重他们,无疑也是社会进步一种的证明。(罗凯中)

综合四川文明网等 (谚路 整理)